

# 偷了一辆自行车 七旬老人来投案

## 不起诉≠不处罚！涉老行刑反向衔接推动轻罪治理



□ 见习记者 陈姝楠

因“贪小”盗窃了一辆自行车，七旬老人投案自首，后检察机关依法对其作出不起诉决定。但“不起诉”并不意味着不需要承担任何法律责任……上海市虹口区人民检察院办理了这起案件。对于涉老案件，检察机关又是如何开展轻罪治理的？

### 七旬老人一念之差偷自行车

去年8月的一天，黄先生骑自行车到一处银行办事，出门时却发现自己停在银行门口的自行车已经不见了，于是到派出所报案。不久后民警根据道路监控锁定了赵某某，并联系其投案自首。警方在赵某某所居住小区地下车库内找到了黄先生的自行车，后经专业机构价格认定，该自行车价值2140元，数额已达盗窃罪入罪标准。

赵某某为一名年满70周岁的老人，晚上散步时在银行门口见该自行车未上锁，便想占为己有。“我看到这辆车性能和外观都蛮好的，于是我就将自行车骑走了。我当时贪小了，也是一念之差。”赵某某到案后供认不讳。

刑事检察官审查本案后认为，赵某某以非法占有为目的，盗窃公私财物，数额较大，其行为已经触犯《刑法》，但鉴于其具有自首情节，自愿认罪认

罚，确有认罪、悔罪表现。且公安机关已依法将被盗车辆还给黄先生，并未实际造成被害人损失，故对赵某某作出相对不起诉决定。

### 做好轻罪治理“后半篇文章”

案件虽以“不起诉”审结，但检察官认为从赵某某盗窃行为本身来看，违反了治安管理，扰乱了社会秩序，故其盗窃行为仍应受到相应惩罚。在对赵某某不起诉后，刑事检察官又将线索移送行政检察部门。

今年3月，行政检察官对本案开展行刑反向衔接工作，审查后认为，赵某某的盗窃行为已违反《治安管理处罚法》，于是向公安机关制发检察意见书，建议对赵某某作出行政处罚。

公安机关于今年5月28日作出《行政处罚决定书》，决定对赵某某作出行政拘留7日（不执行）的行政处罚决定，并向其送达。

### 家养小鸡“不翼而飞”真凶竟是“它”

#### 民警不懈努力终锁定偷鸡“贼”

□ 见习记者 陈姝楠 通讯员 沈丹燕

本报讯 15只家养小鸡不翼而飞，居民焦急报警，高温天里民警迅速行动，历经6小时艰苦侦查，最终锁定偷鸡“真凶”，没想到竟是“它”。

日前，青浦公安分局赵屯派出所接到辖区赵屯小学周边居民报警，称其家中饲养的15只小鸡被偷。民警立即赶赴现场进行调查，经过详细勘察和走访，发现鸡舍周围没有人为破坏的痕迹，15只小鸡被偷时也没有发出任何动静。

而今年6月以来，赵屯派出所辖区赵屯小学周边也陆续发生过多起群众家中小鸡被偷的案件。为尽快将偷鸡“贼”抓获归案，所里执法办案队民警们查看被盗区域周边公共视频画面后，多次至现场实地走访查看，但均未看到有可疑人员、车辆出没，且狡猾的“偷鸡贼”每次作案后都会销声匿迹一段时间，案件一时陷入僵局。

此次再次案发后，办案队长陆健意识到那个狡猾的“偷鸡贼”再次现身

作案，在走访过程中，有居民反映自家圈养的鸡曾被黄鼠狼偷吃。经对该系列盗窃案件的案发时间、案发区域等缜密研判，陆健初步判定“嫌疑人”可能就是某种“动物”，且窝点可能就在案发附近的荒地。

8月底的一天，在经过前期详细调查，圈定范围后，陆健顶着当天38摄氏度的高温带领队员前往赵屯小学北部农田开展地毯式搜寻。

经过6个多小时地搜索，终于在一片泥地里找到了鸡毛、鸡骨头及“真凶”的洞穴，赵屯派出所民警立即安放相关抓捕仪器和移动式安防设备。经过3天的布控，“真凶”终于浮出水面，是三只肥硕的狗獾。就此，涉及11家农户、50只鸡“不翼而飞”的案件成功告破。

事后，赵屯派出所第一时间与相关部门取得联系，沟通相关防范措施，社区民警也逐户上门对赵屯小学周边居民通过上门宣讲的方式告知相关防护措施，避免群众再次发生类似财物损失的情况。

### 酒瓶从天而降 医院玻璃顶棚被砸

#### 闵行警方破获一起患者高空抛物案

□ 记者 季张颖

本报讯 医院顶棚被砸，满地玻璃碎片，“凶物”竟是“从天而降”的酒瓶。近日，闵行警方在“砺剑2024”行动中破获一起高空抛物案，嫌疑人富某因涉嫌高空抛物罪已被警方依法采取刑事强制措施。

近日，吴泾派出所接到医院报警，称住院部进出口处的玻璃遮雨棚被砸坏。民警在现场发现，雨棚顶部玻璃被砸出一个大窟窿，地面散落着大量玻璃碎片，其中还有一张酒瓶标签。据医院保安反映，前两日还有一辆轿车的前挡被砸出一条裂痕。

民警综合研判两起案件，判断极有可能是住院部楼上的高空抛物所致。经调阅公共视频，案发清早有一名身着病服的男子拎着一瓶酒进入大厅后，乘坐电梯至8楼。

民警随即开展走访，并从值班护士处获得关键信息，查房时，8楼病房内的富某曾向其咨询过是否能抽烟喝酒。

“喝完的酒瓶放哪里了？”“从窗口丢下去了。”经民警询问，躺在病床上的富某向民警如实陈述。原来，富某一早就下楼购买了黄酒，为了防止被发现饮酒，他就从窗口把空酒瓶丢了下去。所幸未造成人员受伤。

### 家中金项链与同住男友同步“消失”

#### 男子因涉嫌盗窃罪被抓

□ 记者 陈颖婷 通讯员 曹雍卿

本报讯 女子及其合租室友的黄金首饰不翼而飞，就连男友也连夜消失了……近日，上海松江警方快速侦破一起盗窃案，犯罪嫌疑人范某因涉嫌盗窃罪已被警方依法采取刑事强制措施。

8月31日，松江公安分局中山派出所接到居民杨女士报警称，她和合租室友放置于各自卧室内的一条金项链均不见了，就连与杨女士同住的男友范某也消失了，怀疑金饰被男友盗走。经过调查，民警发现范某已于当日凌晨乘坐

火车前往外省，并于次日在武汉市一家宾馆内将范某抓获。

到案后，范某交代，他与杨女士合住期间，因在外欠债，就盯上了女友及另外一位室友的个人物品。8月30日，趁两人上班之际，他在两人房间内各窃得金项链一条并向金店售出，而后因为害怕，选择离沪躲避，没想到民警这么快就找到了自己。

目前，犯罪嫌疑人范某因涉嫌盗窃罪已被松江警方依法采取刑事强制措施，2条被盗金项链已从金店追回并交还给受害者。

### “员工”搬设备却无视一地咖啡豆？

#### 男子冒充店员实施盗窃被刑拘

□ 见习记者 王葳然 通讯员 王晟迪

本报讯 搬设备却对一地咖啡豆视若无睹，停止营业的咖啡店内突然出现的“员工”究竟是谁？近日，嘉定警方根据线索抓获一名盗窃嫌疑人，蒋某利用咖啡店经营人的疏忽多次潜入店内盗窃加工设备。

近期，南翔派出所接到街镇网格平台反馈信息，称网格员在辖区某商场内巡逻过程中，发现该已暂停营业的店铺近期常有人在搬离咖啡制作设备，但该名员工隔几天才来一次，且每次都是匆忙将一台设备装箱后带走，甚至于搬运过程中造成咖啡豆洒落都视若无睹。对此，网格员怀疑其中可能另有隐情，于是通过嘉治理平台反馈情况，平台获悉后第一时间联络了属地南翔派出所。

就在民警着手开展调查之际，该店

铺经营者朱先生来到派出所报案，称其店内共计2台磨豆机、1台开水机被盗，初步估计损失4万余元。在与网格员反映线索汇总后民警发现，3台被盗设备正是这名“员工”所搬走的。此后，民警展开循线调查，成功将这名“员工”蒋某抓获，同时从其住处起获了全部被盗赃物。

经审讯，犯罪嫌疑人蒋某如实供述，其于8月11日途经被盜咖啡店时，发现店铺后门只是虚掩并未落锁，并且已暂停营业的店铺内空无一人，于是就近寻来废旧纸盒伪装成搬运设备的店员，将一台磨豆机装箱窃走。得手后，蒋某又先后于8月23日、25日两晚重返现场接运行窃。

目前，犯罪嫌疑人蒋某因涉嫌盗窃罪已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。